



州农业农村局——

## 全州农业农村经济持续稳定向好

政风行风 热线

话题

12月24日,州农业农村局党组成员、副局长杨凤伟率队做客大理州舆论监督热线访谈节目“政风行风热线”,就全州“三农”问题、特色产业、农民增收、乡村治理等工作进行沟通交流。

## 全州呈现“三农”向好的良好局面

州农业农村局党组成员、副局长杨凤伟介绍,今年以来,州农业农村局以学习运用“千万工程”经验为引领,持续深化农村改革,扎实推进乡村振兴,脱贫攻坚成果不断得到巩固拓展,粮食安全和不发生规模性返贫底线牢牢守住,全州农业农村经济持续稳定向好、农民收入稳定增长,农村社会保持和谐稳定,呈现出“三农”向好,底气回实,全局主动的良好局面。

粮食生产稳中有进,重要农产品保障有力。坚持提高单产和品质并举,把大面积单产提升作为关键举措,加强耕地保护和质量提升,认真贯彻落实强农惠农富农政策,抓实防灾减灾技术措施,奋力夺取粮食丰收,粮食产量连续

5年保持稳定,粮食综合生产能力稳中有升。严格落实“菜篮子”市长负责制,主要农产品生产稳定、供应充足、价格平稳。

脱贫攻坚成果持续巩固。动态监测帮扶机制持续完善,帮扶政策总体稳定,“三保障”及饮水安全水平不断提升,过渡期义务教育保障、基本医疗保障、住房安全保障、社会综合保障等各项衔接政策全面落实,牢牢守住了不发生规模性返贫底线。脱贫劳动力转移就业19.93万人,完成年度任务的110.76%。到位上海援滇资金4.91亿元,实现消费帮扶金额1.27亿元,帮助农村劳动力转移就业9003人,投入社会帮扶资金5673万元。

高原特色现代农业提质增效。聚焦推进核桃、蔬菜(含食用菌)、水果、中药材、乳业、肉牛、生猪、烟草等重点产业的“六个一”工作机制得到有效落实。编制实施《大理州设施农业规划(2025—2030年)》,以规划引领各县(市)设施农业发展。加快高效设施农业建设。全州新认证绿色优质农产品25个,其中,绿色食品19个、有机农产品5个、全国名特优新农产品1个。

农业生态保护有力推进。2025年,在洱海流域推广绿色生态种植模式烤烟6.5万亩、水稻5.3万亩,积极推进玉米、马铃薯等绿色生态种植模式。持续推进“顺丰洱海”模式,推进农膜科

学使用回收,全州农膜回收率达85.08%。积极开展秸秆肥料化、饲料化、基料化、原料化和燃料化利用。强化高标准农田建设管理,扎实推进年度农田建设任务落实,年内已建成高标准农田6.92万亩。

乡村建设扎实推进。2024年,列入全州“千万工程”计划的55个乡村振兴村通过省级抽查和审核,从衔接资金渠道获奖补资金5320万元,其中,提升村23个,重点新建23个,鼓励自建9个。统筹推进“多规合一”实用性村庄规划编制,全州949个行政村村庄规划成果审批完成率、入库备案率均达100%,规划成果全部纳入省级国土空间“一张图”实施监管。

## 做好“土特产”文章 特色产业蓬勃发展

州农业农村局一级主任科员杨红军介绍,我州努力做好“土特产”文章,一大批优势特色产业蓬勃发展,很多高原特色产业成为百姓增收致富的大产业,农民在产业发展中获得增值收益。

农业发展基础不断夯实。强化规划引领、政策支撑和制度保障,加快推进高标准农田建设、重点水源工程建设,增强农业科技支撑和金融扶持农业产业发展。截至2024年底,全州累计建成高标准农田357.37万亩,占全州耕地总面积的68%,占永久基本农田面积的90%,农田有效灌溉面积达290万亩,主要农作物耕种收机械化率达56.2%,创新“金果贷”“金蔬贷”“金鸡贷”“金牛

贷”“生猪贷”等系列信贷产品,引进朱有勇、张福锁、朱兆云等院士专家团队,落地大理州设立研究点,建立科技小院集群,助力产业结构调整、农民增收和农业绿色转型。

优势特色产业不断壮大。强化“一县一业”“一村一品”建设,宾川水果、漾濞核桃、南涧茶叶列入省级“一县一业”示范县,弥渡蔬菜、巍山肉牛、永平核桃列入省级“一县一业”特色县;弥渡蔬菜、巍山肉牛和大理市等6县(市)乳业列入全国优势特色产业集群。培育认定全国“一村一品”示范村镇13个,省级“一村一品”专业村187个、专业乡(镇)10个。

农产品加工业水平不断提升。实施

新型农业经营主体不断壮大。着力优化营商环境,加大农业招商引资力度,采取以奖代补激励经营主体发展壮大。引进深圳春沐源、上海东方希望、北京强佑、北京宏福、自然之星等一批知名企相继到大理投资农业产业发展。截至2024年,全州培育州级以上农业产业化重点龙头企业337户,其中,国家级7户、

省级98户、州级232户,农民专业合作社6334个,家庭农场11444个。

数字农业创新示范作用凸显。宾川县农业农村局管理数字化示范基地、大理春沐源设施农业数字化示范基地、鹤庆县现代农庄有限公司、巍山聚丰农业科技有限公司、坤元(巍山)农业发展有限公司、云龙大栗树茶业有限公司列入云南省数字农业创新应用基地建设项目建设,大理春沐源农业科技有限公司被认定为农业农村部信息化示范基地。通过示范带动,以信息化技术为主要手段的新型农业生产方式逐步得到推广运用,农业经营主体经营管理水平不断提升,新质生产力加快形成。

## 强化农民增收举措 答好“增收之问”

2022—2024年新增认证“三品一标”农产品475个、名特优新农产品10个、特质农产品2个。国家电子商务进农村综合示范项目全州12县(市)全覆盖,2024年,实现农产品网络零售额34.67亿元。2024年,全州共接待乡村旅游游客3666.67万人次、实现乡村旅游综合收入429.16亿元,较2021年分别增长174.66%、98.87%。

育强增收主体。全州培育农业产业化龙头企业469户、农民合作社6334个、家庭农场11444个,其中,围绕“一县一业”龙头企业、农民合作社分别占龙头企业、农民合作社总数的78%、63%。主动对接“一县一业”“一村一品”富民工程,“一链一策”做好“土特产”金融服务,2022—2024年累计发放支农再贷款

38.68亿元、支小再贷款11.33亿元,脱贫人口小额信贷48.39亿元,下达中央和省、州财政农业保险保费补贴资金3.2415亿元。

强化联农带农。2022—2024年全州共实施产业类帮扶项目920个,投入资金26.57亿元。11个脱贫县因地制宜发展31个“一主两辅”主导产业,产值327.08亿元,带动农民213.28万人、脱贫人口27.20万人。特色产业、新型经营主体保持对全州10.97万户有产业发展条件的脱贫户和三类低收入人口带动全覆盖。全州农业产业化龙头企业带动64.55万户农户发展生产,带动就业4.49万人;6334个农民专业合作社带动26.66万户农户社员、6.56万户非社员农户发展生产,对社员开展产加

销一体化服务的合作社4838个,占农民合作社总数的75%;11444个家庭农场带动就业3.06万人。

扩大劳动力转移就业。“线上”“线下”加大就业政策宣传和推送就业岗位,引导务工人员向东部沿海地区、高附加值行业、龙头企业、优质岗位转移就业,2022年、2023年、2024年全州分别完成劳动力转移就业137.65万人、140.2万人、139.81万人,其中,省外转移28.74万人、30.15万人、29.04万人,均超额完成省下达目标任务。全州共认定308家就业帮扶车间,吸纳农村劳动力3.1万人,乡村公益性岗位在岗2.16万人。累计建成各级各类创业孵化平台37家,实现全州12县(市)全覆盖,其中,打造省级创业孵化载体13家,带动就业3.94万人。

## 积极探索治理体系 让乡村干净起来美丽起来

州农业农村局乡村建设促进科科长朱家阳介绍,我州深入学习运用“千万工程”经验,积极探索共建、共治、共享的治理体系,以农村人居环境整治为切入点,扎实推进农村“两污”治理,把基层治理与乡村振兴有机融合,推动乡村干净起来,美丽起来。

村庄规划编制实现全覆盖。按照《大理州“干部规划家乡行动”方案》明确的2021年编制完成30%、2022年完成40%、2023年完成其余30%的目标,已全面实现949个行政村“多规合一”实用性村庄规划全覆盖,规划成果审批完成率、入库备案率均已达到100%,规划成果全部纳入省级国土空间规划“一张图”实施监管。

农村“厕所革命”取得明显成效。

因地制宜选择推广经济适用、技术成熟、群众乐于接受的改厕模式和质量过硬的改厕产品,在水资源充足的村、组推广改建“三格式+水冲式”卫生厕所,在干旱、缺水的少部分区域试点推广节水型卫生厕所。“十四五”以来,全州完成农村卫生户厕151450座,农村卫生户厕覆盖率已达82.45%,较2021年底的66.66%提高了15.79个百分点,已提前全面完成“十四五”农村卫生户厕覆盖率达70%以上的目标;累计建成自然村卫生公厕2577座,已基本覆盖全州100户以上较大规模自然村,农民群众如厕条件实现质的飞跃。

农村生活污水得到有效治理。加快实施农村生活污水治理攻坚三年行动,以“生态化、资源化、可持续”为导向,以“生态化、资源化、可持续”为导

村容村貌得到整体提升。以绿美

向,以湖泊、河流、湿地、饮用水源地等水域周边村庄为重点,分区分类推进农村生活污水治理。截至目前,全州农村生活污水治理率达67.98%,较2022年底的38.64%,提高了29.34个百分点,已远超2025年底全州行政村污水治理率达40%的目标。

农村生活垃圾治理持续巩固。持续推进农村生活垃圾“城乡、镇村一体化和就地就近治理”3种模式,逐步扩大城乡一体化覆盖范围,偏远山区、村镇采取小型焚烧和热熔设施处理,形成“一个中心、五个支点、覆盖全州”的城乡生活垃圾跨区域合作无害化处理建设格局,“户清扫、组保洁、村收集、乡(镇)转运、县(市)处理”的治理机制不断巩固。

记者 何俊伟

节目时间:  
每周三11:00—12:00直播

收听方式:广播频率FM102.7、FM99.9  
收看方式:“风花雪月号”App“直播版

块”或“政风行风”版块,《大理日报》第三版专题刊载

热线电话:  
0872-2121027、2131027



下关653台职工参加完自行车比赛活动后在洱海生态廊道拍照留念。(摄于12月19日)  
为大力弘扬运动精神,丰富职工业余文化生活,传递健康生活、快乐工作的理念,下关653台在洱海生态廊道举行主题为“绿色骑行·健康同行”的自行车比赛活动,台站全体职工积极响应、踊跃参加。

[记者 何俊伟 摄]



大理市公安局交管大队海西中队在喜洲镇美团外卖站点开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动,从源头上预防和遏制交通事故发生,让“一盔一带”“礼让行人”等交通安全常识深入人心。(摄于12月18日)

民警结合辖区交通安全特点及当前道路交通形势,从身边人、身边事入手,向美团外卖骑手讲解交通事故案例和交通法律法规等知识,强调遵守道路交通法规的重要性,提醒骑手要自觉抵制各类交通违法行为,努力提高交通事故预防能力。

[通讯员 李春光 摄]



巍山县南诏镇棋盘山黄连木打卡点工作人员正在安装安全警示牌。(摄于12月17日)

近年来,南诏镇深入践行人民城市理念,以绿美城市建设为抓手,把握旅居产业发展机遇,通过完善基础设施,打造精品点位,做实做细服务,补齐城市短板,在城市功能、品质与活力提升上持续发力,不断提升群众与游客的宜居宜游体验。

[通讯员 赵雷梦怡 摄]



宾川县金牛镇出动挖掘机清理太和社区太平寺森林防火通道。(摄于12月18日)  
今年降雨量多,导致防火通道多处塌方、路面坑洼不平以及排水系统不畅等问题,金牛镇投入专项资金,对辖区内近40公里受损的防火通道进行全面整修,保障巡逻车辆和应急队伍通行无阻,为守护绿水青山筑牢安全根基。

[通讯员 沈洪斌 金文祥 摄影报道]

公益广告  
保平安千日不足  
出事故一日有余